

积极有效师幼互动行为的建构路径

任佳慧



摘要：积极有效的师幼互动是建立在师幼身心接触与相互交流的基础上的，是一种双向的交流，体现发起与反馈的关系，且互动形式多样，是一个连续的动态过程。建构积极有效的师幼互动对于培养幼儿的安全感、自信心以及促进幼儿童年期对事物的积极探索都起到必不可少的作用，对于教师提高教学活动中的师幼互动质量也有重要的促进作用。

关键词：幼儿教育；师幼互动；互动行为；教学活动

一、师幼互动行为概述

师幼互动行为主要是指在幼儿园一日活动各环节中，教师和幼儿之间发生的各种形式、各种性质和各种程度的心理交互作用或行为相互影响的过程。这种行为发生在幼儿的一日生活的各个环节，建立在师幼互动身心接触与相互交流的基础上，是一种双向的交流，互动的形式和目的是多样的，是一个连续的动态的过程。师幼互动在幼儿认知发展、道德养成和心理健康成长等方面都有着十分重要的作用。

围绕学前教育领域师幼互动类型研究现状进行分析，外国学者主要从教师和幼儿角度出发，从情感表现和行为方式两个维度进行师幼互动关系模式研究。我国学者就某方面的研究设计一些师幼互动类型方面的内容，有学者在探讨教师在幼儿游戏过程中所起的作用时，根据教师介入幼儿游戏的方式将教师与幼儿间的互动分为平行式、合作式与外部干预式三种类型；有学者在结合对幼儿教师的个性特征进行考察的前提下，立足于教师指向幼儿的行为中所伴随的情感状态把教师与幼儿之间的关系分为严爱型、慈爱型、一般型；还有学者认为，幼儿园师幼互动行为的主导形态是非对称相倚型。上述研究主要集中在心理学和教育学领域。

本研究在充分借鉴国内外研究成果的基础上，从观察的具体案例出发，针对案例中的师幼互动行为进行分析，从而找出影响建构积极有效师幼互动行为的

因素，并有针对性地提出对策。

二、师幼互动行为的具体案例分析

（一）案例1：洛阳市某公立幼儿园区域活动

在故事屋玩的中班幼儿茜茜，她一直在焦急地走来走去，笔者便安静地走过去，坐在她的旁边，等她稍微平静下来的时候，笔者轻声问她：“你为什么要一直走来走去啊？”她撇了一下嘴，然后对笔者说：“大韩老师为什么还不来？她说她一会儿要过来买我的书的，可是她一直在别的区域，还不让我去玩，我不想玩故事屋。”说罢她依旧走来走去，大概持续了五分钟左右，直到大韩老师过来，蹲下来问她：“多少钱一本书？”她回答道：“5块。”然后大韩老师又问：“那我可以扫支付宝吗？”茜茜说：“可以。”然后大韩老师付完钱，茜茜高兴地打烊了。

从案例中可以看到，这是由幼儿发起的寻找关注与安慰的上行型师幼互动行为事件，教师在作出接受取向的回复时，其行为的性质是正向的。在这个案例中，茜茜根据自身心理过程中的场景界定、角色认知与行为期待，明确她将要开启互动的主要目的是得到大韩老师的关注，而后将带有非言语的具体方式与正向、进取的施动行为，呈现给受动者大韩老师。大韩老师在接到信息后，根据自己本身对互动场景的界定、对自己及对方的角色认知与行为期待，采取接受的行为取向，将反馈行为采用言语与非言语的方式正向呈

现给施动者。至此此次师幼互动行为事件结束。

(二) 案例 2: 洛阳市某企事业单位幼儿园集体教学活动

在中班集体教学科学活动中,教师在教孩子们学习如何认识齿轮。活动的一开始,教师先给孩子们准备了大量带有齿轮的玩具,并提前让幼儿认识齿轮。活动开始后,教师让幼儿自己选择玩具,然后拆卸玩具,亲自发现齿轮。可是有一个小朋友不太会用螺丝刀,所以他的玩具一直拆卸不开。教师看到后,在幼儿并没有求助的情况下,直接走上前去从幼儿手里拿过螺丝刀,然后自己蹲下开始帮助幼儿拆卸玩具,直到把玩具拆卸完,教师才把玩具还给幼儿。在教师拆卸的整个过程中,幼儿静静地看着老师,教师也丝毫没有让幼儿动手参与。

《幼儿园教育指导纲要》中指出,教师要让幼儿自己动手动脑探索物体。教师应该鼓励幼儿进行探索,让幼儿自己动手拆卸或自制玩具。但是在这个活动中,教师处于主动者地位,控制着互动行为的发生,教师依据幼儿在拆卸玩具的场景界定,根据自己作为一名教育者应该指导幼儿活动以及希望幼儿能拆卸完玩具并发现玩具中的齿轮,从而达到教学目的的行为期待,确立自己要帮助幼儿,用非言语的动作呈现出来。幼儿依据拆玩具的场景设定以及知道教师要帮助自己的角色认知,为了发现玩具中齿轮的行为期待,接受了教师的帮助,从而采取平和的态度反馈给教师。这属于一种倾斜模式的下行型师幼互动行为事件。

三、师幼互动行为的发展现状

师幼互动行为时刻存在于幼儿的一日生活中。从上面的案例中可以发现,师幼互动行为在现实中并不都是积极有效的,可能是幼儿的请求得不到很好的满足,或者教师在其中扮演着控制者、管理者角色。除此之外,师幼互动中还存在着很多问题。

(一) 幼儿的主体性没有得到充分发挥

从上面的案例中可以看到,茜茜不想玩故事屋,可是大韩老师因为别的区域人员已满就不让茜茜玩,以至于茜茜在故事屋玩得有点焦躁不安,因此在区域活动中,茜茜的主动性没有得到充分发挥。在集体教学“齿轮”的科学活动中,教师以自己是教育者、管理者的角色认知,在幼儿并没有求助的情况下帮助幼儿,而且在帮助幼儿的过程中,没有让幼儿自己动手

去拆卸玩具,而是直接替代其操作,教师的行为带有很强的教学目的性,但并没有关注到幼儿自主性的发挥。

(二) 呈现出较为明显的上行型与下行型特点

在师幼互动中,幼儿可能会为了寻求帮助、告状等缘由呈现出上行型的互动行为,但是在教学活动中,教师发起的下行型师幼互动行为居大多数,且很多情况下是教师为了完成教学目标而去指导幼儿,并不是真正为了幼儿的成长。

(三) 教师多采用非言语型行为

从案例 2 中可以看到,教师采取非言语型的行为直接去帮助幼儿,幼儿的反应相对来说并不是很积极,而是平和地接受。同时在这个互动中,教师并没有充分地与被告进行情感上的交流,没有很好地去指导幼儿,使这个师幼互动的行为并没有向积极有效的方向发展。

师幼互动中还存在着教师并没有真正认识幼儿的思维和认知发展的水平以及幼儿的动手操作能力,致使幼儿不能够很好地发挥自己的主动性、创造性,被动接受教师的帮助。

(四) 部分教师的教育理念和专业素质有待发展

作为互动活动的主要发起者或接收者,教师的个人素养和教育理念对互动行为的整体效果有着很大的影响。专业素质好、职业道德高、教学水平高的教师所具备的仁爱、耐心等教育理念直接影响着其对待幼儿的态度以及这种态度所产生的结果。目前,部分教师的教育理念和专业素质有待发展,有些幼儿在师幼互动过程中经常性受到教师的批评与忽视,产生偏激或者内向的心理,从而丧失学习、活动的兴趣,不利于幼儿的健康成长。

四、积极有效师幼互动行为建构的影响因素

(一) 幼儿的依赖性

当前,我国幼儿的生活水平普遍较高,从小受父母、长辈的宠爱,长期生活在家庭的关爱与照顾之下,具有强烈的依赖性。这使得幼儿在幼儿园的活动只会被动地向教师发起求助和安慰的互动行为,并希望教师能够对其帮助、抚慰和赞赏。这极大地影响了积极有效师幼互动行为的建构。

(二) 幼儿教师的教育理念

从案例中可以看到,在教学活动中,教师依据自

已是教育者的角色，而且受幼儿年龄小、需要教师管教的观念影响，同时也为了达成自己的教学目标，会在教学过程中直接去帮助幼儿，致使幼儿的动手能力和思维能力不能得到很好的发展。而且幼儿教师需要在一日生活中照顾幼儿，完成幼儿园安排的相应工作等，工作压力较大，造成幼儿园教师过于追求结果，而忽略幼儿的全方位成长。

(三) 幼儿教师的专业能力

有些幼儿园教师因自身能力欠缺，在教学过程中遇到幼儿求助或者表现达不到自身的期待时，会直接去代替幼儿，而不是采用引导性方式去发挥幼儿的主体作用，使幼儿在教师的启发下增强自身的思维和认知能力。因此，教师应提高自己的专业能力，及时地发现幼儿的不足并进行引导。

五、积极有效师幼互动行为的建构策略

(一) 创建安全、愉快且有利于互动的环境

环境是活动的载体，良好的环境能够诱发幼儿参与活动的积极性、主动性，削弱幼儿的依赖和求助心理，促进幼儿主动参与师幼互动行为。因此，幼儿所处的物质环境要“儿童化”，要创设贴近幼儿生活的物质环境。同时教师也要正确对自己进行角色定位，做幼儿成长的支持者、合作者、引导者，给幼儿提供一个积极、愉快的精神环境，从而提升幼儿参与师幼互动的积极性和主动性。

(二) 依据幼儿的年龄、个性差异，灵活运用多样化互动方式

《幼儿园教育指导纲要》中指出，教师应该成为幼儿学习活动的支持者、合作者、引导者。这就要求教师在教学活动中要根据支持、合作与引导的需要，采取相应的互动策略。

例如，根据大中小班幼儿年龄差别和生活自理能力的差别，采取不同的支持、合作和引导的互动方式。针对幼儿的个体差异，对能力强、爱展示自己的幼儿多采取赞赏性和鼓励性的评价方式。针对敏感个性的孩子，教师要运用自己的耐心和爱心多多去支持幼儿。

(三) 加强师资队伍建设

幼儿教师幼儿的成长中扮演着基础性作用，对幼儿以后的发展具有十分重要的作用，因此幼儿教师应该加强学习。幼儿园应该多安排教师外出培训，与

不同的专家、教师进行交流学习，提高自身能力。教师要不断提高自身能力，在教学中充分尊重幼儿，把话语权还给幼儿，重视与幼儿的情感交流，与幼儿进行平等的交流，给幼儿造就一个平等、开放的整体氛围，从而更好地促进幼儿的健康成长，提高师幼互动的质量。

(四) 树立正确的幼教理念

教师的个人素质和教育理念能够对师幼互动产生较大的影响，因此幼儿教师应该树立正确的幼教观念。幼儿本身具有发展的不平衡性、不成熟性、阶段性，所以需要教师对其有足够的教育和引导，以便促进幼儿的身心健康发展。幼儿发展具有敏感脆弱性，幼儿教师教学中要注重情感引导，不能只重威严，对幼儿的想法和选择肆意干涉或者否定，忽略幼儿的情感需求。有些幼儿教师认为幼儿还小，价值观还没有形成，缺乏对事物的判断，在教育过程中认为应对幼儿多管理、多教育、少引导，对幼儿的选择、行为进行过多的干涉，这是不正确的幼教观念。教师应该正视幼儿的自我性、发展性，从人本主义观念出发，提高个人素养，增强教育教学能力，耐心陪伴幼儿，尊重幼儿，多帮助、多引导，才能促进师幼互动的良性循环发展。

任何形式的教育理念、活动设计要想实现其价值，得到认可并对幼儿的成长产生影响，都需要借助师幼之间的互动行为来实现。幼儿教育的互动实际上就是幼儿教师与幼儿之间互相交流的过程。教师与幼儿的关系应该是一种平等、友爱、互相尊重的人际关系，教师在幼儿的发展中要用平等、尊重的眼光去看待幼儿。只有营造出开放、轻松、尊重、有爱的以及允许自由表达的氛围，才可能引导幼儿积极参与并学会思考，从而达到理想的师幼互动效果，从真正意义上促进幼儿的成长。(作者单位系河南地矿职业学院)

参考文献

- [1] 徐雅. 4~5岁儿童视角下的师幼互动研究[D]. 西宁: 青海师范大学, 2022.
- [2] 王兆霞. 高质量师幼互动下大班幼儿的学习特征[D]. 石家庄: 河北师范大学, 2022.
- [3] 张雪薇. 幼儿园社会领域集体教学活动中的师幼互动质量研究[D]. 长春: 吉林外国语大学, 2021.
- [4] 徐梦婷. 幼儿园生活活动中的师幼互动研究[D]. 长春: 东北师范大学, 2021.